

SOPRONI ÚJSÁG

A soproni szabadelvű párt hivatalos közlönye.

Előfizetési feltételek:

A „Soproni Újság”, az „Oedenburger Zeitung” kibővítést képezően külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter Alfrédnél, Várkerület 121. szám.

Távbeszélő 23. szám.

Hirdetések díjtétel szerint,

mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalba küldendők.
Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron.

Vakációzó képviselők.

Sopron, december 11.

Tegnap délután vakációra mentek az országgyűlési képviselő urak és az új év elején lesz csak, hogy újból együvé kerülnek. A közbeeső négy hetet felhasználhatják alkotmányos pihenésükön kívül arra, hogy közvetlen érintkezésben a választókkal megbeszéljék a politikai helyzetet — és esetleg folytassák azt a megütött közlést, a melyet éreztünk Vajay páternek fellépése fölött, a mikor egy olyan demonstrációért kelt sikra, a melyet egy fölségsértésért elítéltek akartak rendezni és szóvá tegyék — mert erre nagy szükség van — azt a spontán és tüntetesszerű tiltakozást, a mely az utolsó előtti gyűlésen jutott osztályrészül a néppárt egyik martirjának.

Mert az a lezárólas, a melyben Vajay részesült, a maga párthívei részéről is, és a tiltakozás, a mely e közjogi ellenzéki alapon álló néppárti politikus utolsó fellépését kísérte, nem kiesnylendő jelenség. Hatalmas és szót érdemlő tiltakozás ez ama féktelen izgatásból magának létalapot teremteni törekvő inparlamentáris mozgalom ellen, mely a falusi szöszékekből az ország főtanácsába kérezzkedik be otromba dörömbözéssel.

Az összes pártok tiltakoznak a kelletlen, oda nem illő vendég bebocsátására ellen.

Egy törvényhozó testületben csak elvi dapon álló pártok foglalhatnak helyet.

A mesterségesen fölszított, ezéltatosan áplált közizgalom lehet (mindenesetre eltérendő) eszköz, de semmikép sem jogczim a bejutásra.

És itt ismét szembeötlök egy lényeges inkonzekvenencia a képviselőház ellenzékének magatartásában.

Elítéli a néppártot s tiltakozik annak a törvényhozásba való betolakodása ellen, im vehemens dühvel támad a szabadelvű pártra, mely szigorúan törvényes eszközökkel eddig is megakadályozta, ezentul is lehetetlenné teszi a néppárt e jogosulatlan céljának elérését.

Kénytelenek vagyunk erre a logikai ellentétre rámutatni, mert az a hitünk, hogy ez alatt a mandátum-féltő önzésen túl még bizonyos álszemérmes hipokrizis is lappang.

Eszünk ágában sincs a hirhedett jezsuita morál álláspontjára helyezkedve a czéllal szentesített az eszközöket, de viszont nem fogjuk eltérni, hogy a parlamentet boycott ugyanegy erkölcsi beszámítás alá helyezze a néppárttal a szabadelvűpártot.

A tény az, hogy a szabadelvűpárt eddig az egész vonalon diadalmasan küzdött meg a néppárttal: a kérdés az, ha vajjon a többi parlamenti pártok ugyanily ellentállási képességet és készséget fog-

nak-e tanúsítani hasonló mérközések alkalmaival?

A stomfai tiltakozás ebben az irányban újabb örvendetes kilátást nyit, im eredményről csak a nagy harez megvívása után lehet teljes joggal beszélni.

Ha minden párt oly híven betölti kötelességét, mint a szabadelvűpárt, akkor a magyar parlament már aláírta a néppárt halál-ítéletét.

Ne tessék azt hinni, hogy a néppárti izgalom csak a lelkiszegény heczek-káplánok, kiféczamodott agyu sport-politikusok és börtönből szabadult, vagy oda igyekvő, legalsóbb kvalitású stréberek beszédeiből táplálkozik; hatalmas maszlag számára az a kesergő elégia is, a mit az ellenzék egész kórusa nap-nap után, példás összhanggal elfúj a választói jog elkobzásáról, a nyitrai szavazatrablásról, stomfai „megfagyott gyermekekről.”

A gyakorlati politikában a legsúlyosabb jellemhibák közé tartozik a szentimentalizmus. Ezt a hibát kiváló erény gyanánt segítyzik mindazok, a kik jobb meggyőződésük ellenére erkölcsi statáriumot ülnek a szabadelvűpárt választási rendszere fölött.

Ez a sok elrágalmazott rendszer épen elég jó nekünk s ugy látszik a néppártnak is.

Arról is kár megfeledkezni, hogy mikor az egyhangulag boycottált néppárt elbukott jelöltjeinek állítólagos „többségeit” iparkodnak urbi et orbi bebizonyítani, áthidalhatatlan szakadékot nyitnak meg önmaguk s a nép között, melynek igazi politikai akarátát, az ő bizonyosságuk szerint a néppárti jelöltek reprezentálják.

Mi csupán egy körülmény fölött érzünk megbotrányozással vegyes csudálkozást.

Mikor a szentesített törvények ellen izgató fanatikus butaság annyira vakmerő, hogy szennyes kezeit fölségsértő áldászsággal a korona ellen emeli föl s akad egy bárgyu parlamenti bohóc, a ki e gaztett magasztalásával magát a képviselőházat fertőzi meg s mikor ezt az utálatos fattyuhajtását a szólásszabadságnak az egész parlament egyhangu tiltakozásával bélyegzi meg: akad még három képviselő, a ki a tiltakozásból való kimaradásával, hallgatólag helyesléssel hozzájárul az elítelt merénylethez.

Bizony méltó, hogy feljegyezze neveiket a történelem.

Hogy is állunk hát a vasutjainkkal?

Sopron, decz. 11.

A verebek is csiripelik már, anyszor irtunk arról az emlékezetes aktusról, a melylyel a miniszter a vulka-pordány—párndorfi vasutra megadta a koncezzsiót.

A verebek is csiripelik, de azért az illetékes fórumok a döntés részleteiről egészen a mai napig nem voltak tisztán tájékozva. Magántáviratok

váltakoztak sürűen, mindnyájan adtuk az agurok szerepét, s — a részletekben nem igen hittünk egymásnak.

Ma végre megérkezett a kereskedelmi miniszterium leirata Gebhardt József polgármesterhez, a mely most már teljesen eloszlatja a ködöt.

Közöljük a leiratot egész terjedelmében. Szenzációs az a pontja, a melyet e hó 8-iki számunkban budapesti levelezőnk távirata alapján már fentartással mi is közreadtunk s a mely a vulka-pordány—párndorfi vonal engedélyeseit kötelezi Sopront a vasutjukkal egy szárnyvonal utján összekötni.

Ez passzus sok port fog még felverni!
Ime a leirat.

45640/895. III. Kereskedelmi miniszterium.
Sopron város közönségének!

A Sopron és Pozsony közt létesítendő vasuti összeköttetés tárgyában a f. évi okt. hó 1-én tartott értekezlet kapcsán értesitem a közönséget, hogy miután a vulka-pordány—párndorfi vonal tervezői e vonalnak az állam minden anyagi támogatása nélkül leendő megépítésére készeknek nyilatkoztak, a Sopron és Pozsony között tervezett vasuti összeköttetés mellőzésével a vulka-pordány—párndorfi vonal engedélyezését vettem kilátásba, mindazonáltal az e részbeni tárgyalásokat csak azon feltétel alatt fogom folytatni, ha a vonal tervezői kötelezettséget vállalnak arra, hogy egyrészt egyidejűleg a párndorfi—pozsonyi vonalat is kiépítik, másrészt pedig az említett vonalak engedélyezésétől számitandó 3 év alatt Sopront a vulka-pordány—párndorfi vonallal egy szárnyvonal utján összekötik.

Budapesten, decz. hó 6-án.

A miniszter helyett:

Vörös, államtitkár.

A város közgyűlése.

— Aktuális kép a jövőből. —

Sopron, 1896. január 7.

A város közgyűlése, a melyre Simon Ödön főispán csak vonakodva akart eljönni, délután 3 órakor kezdődött.

Az új városháza körül, a melyben ma gyűltek először össze a városatyák, gyanus népség ólálkodott. Gebhardt polgármester, akinek erélyét s körültekintő figyelmét mi sem kerüli el, le is küldte Brüstl őrmestert négy rendőrrel, akiknek a diszruhája mellé ma esákö is volt a fejkön.

Méltatlankodva került vissza a derék őrmester.

— Ah! semmi! Faczér borbélylegények. Ovációra készülődnek . . .

A terembe belépő képviselőknél azonnal feltűnt, milyen elegancziával vannak megborotváltva. De a tekintetük olyan zilált volt . . . Az egyiknek a zsebéből kikandikált egy újságpapíros is. Nem találhattuk ki, miesoda. Az utolsó betűit láttuk csak. . . . au.” Azt mondják, egyik új városi képviselő lapja.

A gyűlés meguyilt. Az első tárgy a főjegyzői állásra kiirt pályázat volt, Reichenhaller Béla dr. helyébe, aki rendőrfőkapitány lett.

Alig mondta el Printz Ferencz dr., a referens csengő hangon első szavait, az utca lelkes üvöltése közben felpattant az ajtó.

A III. kerület új képviselője lépett be. A küszöbnél megállott. Kissé szokatlan volt neki a helyzet. Majd udvarias meghajlással Töpler dr. előtt termett.

— Egészen kiborotváltva? . . . Parancsolja felfésülve?

Töpler dr. meglepetve tekintett reá.

Az új képviselő ijedten megrázta a fejét.

— Pardon . . .

Hirtelen más arcot öltött. Egyik kitűnő laptársunk szerint hasonlított, — hogy is mondjam — a vérszomjas francia kommunistákhoz ebben a perczben . . .

Szólásra jelentkezett.

— A nagy szocialisztikus eszmék szerint mindent a népért . . . Lassale is kifejezte, kétszer kettő . . . tőke . . . kamat . . . Le a burzsoákkal . . . Eljen a bormerési engedély . . . Indítványozom, szabad-ipar, szabad-sajtó . . . Eljen a szabadság, testvériség, egyenlőség . . . Mit, fizetés az új rendőrfőkapitánynak?! . . . S a szegény nép éhezik! . . . Le a rendőrfőkapitánnyal, a polgármesterrel, a főispánnal, a kir . . .

Üdvözölő csapat tört be az ajtón. Ollók csattogtak, borotvák villogtak. A városi képviselők ijedten menekültek, ajtón, ablakon. Póda apátplébános a mellén csüngő aranykeresztrel védekezett. Szilvássy dr. pisztolyt rántott elő.

A szónok pedig beszélt, egyre beszélt . . . Hogy mit? Az „. . . au”, a hivatalos közlönye ugys elmondja.

*

Ilyenek lesznek a közgyűléseink, anno 1896. . . .
Vagy csak ijesztő, kísértő agyrem, erőltettség?! . . .

Ki tudja . . . —ó—ly.

Soproni szab. kir. város

Tekintetes Szűgyi Bizottságához

Ott, a hol van

kérvénye

Ripacs János

színművésznek, a kóspallagi theatrum direktorának, melyben stb. stb.

Ezzel a felzettel érkezett ma be egy kérvény Sopron város iktatójába. Az iktató halálos komolysággal megszámozta, a szűgyi bizottság tárgyalás alá veszi s mint feltétlenül megbízható és előkelő forrásból értesülünk, Ripacs János urnak nagyon jó lábon állnak a chanceai . . .

A jelen körülmények közt ezt nagyon is helyesnek találjuk. Ki az ördög is finnyáskodnék a miatt, ki lesz a nyertes az immár négy nap mulva eldöntendő színházi pályázatban . . . ?

Ripacs ur magyar theatralista, ez unostantig elég a sovínisztának, kész magát alávetni a város, a huszárezred, a kisbéri méntelep, a városi halottkém, Siemens és Halske, a színházterti Liszt-szobor, a helybeli rézöntő-cézh s a kath. főgymnázium ifjúsága minden lehető kívánságának, ennél meg már csak a publikum sem kívánhat többet.

A szűgyi bizottság pedig kénytelen meghajolni a közakarats s a pályázó direktor alapos okai előtt.

Lássuk csak a kérvényből, mik lehetnek olyan okok, a mik kizökkenthetik a szűgyi bizottságot is flegmájából?

*

„Én, alulírott, Ripacs János,

először is önnepélyesen kijelentem, hogy a fősulyt, ismerve a nemes város műziléset, a kar alapos reformálására fektetem. Társulatom zómet 24 karhölgy fogja képezni;

másodszor is a szűgyi bizottság t. tagjainak mindig szabad leszen az öltözökhöz kopogtatás nélkül is a bemenetel;

harmadszor is összes karhölgyeim kötelezve lesznek kivétel nélkül testszínü trikót viselni;

negyedszer is, nos negyedszer is, nincs kifogásom az ellen, hogy hetenkint háromszor az én idényem alatt is a német szűgyi bizottság játszhassék;

ötödször, hatodszor, stb. stb., a gázvilágításról lemondok, a szubvenzióról lemondok, a kritikáról lemondok, mindenről lemondok, a mit csak a t. szűgyi bizottság kíván.

Végül hajlandónak nyilatkozom, költségmegtakarítás szempontjából esetleg — ha a t. szűgyi bizottság helyesnek látja — akár a Kófaragó-terén is előadásokat tartani.

Abban a reményben, hogy b. jóindulatukat megnyerem, vagyok honfui tisztelettel, stb. stb.“

*

Ha előkelő s megbízható forrásból eredő értesülésünk nem csal, körülbelül így hangzik a direktor kérvénye.

Fentartással közölhetjük azonban csak, hogy a szűgyi bizottság már foglalkozott vele. Sőt, hogy alapos érvei mellett nagy a lelkesedés.

Hisz egyszerűen hihetetlen, hogy a szűgyi bizottság egyáltalán foglalkozzék valamivel!

Napi hírek.

Sopron, december 11.

— A város pénzügyi bizottsága tegnap délután ülést tartott. Miután ez a közigazgatási bizottság ülésével összeesett, az ott elfoglalt elnök, Printz Ferencz dr. helyett Ambrózy István elnökölt az ülésen.

Az ülés legérdekesebb pontja a Steiner György annyiszor sürgetett ideájának, a gazdasági komisszióknak megvalósulása. Hosszabban foglalkoztak ezzel a tervvel, végre megállapodtak abban, hogy kiküldenek egy albizottságot, hogy a megalkotandó gazdasági bizottság teendőinek körvonalozására szabályrendeletet alkosson s azt a szakbizottságnak bemutassa. Ez majd ezt megvizsgálja s a tanács útján a közgyűlésnek fogja bemutatni.

A szabályrendelet tervezésére kiküldött albizottságnak Rösch Frigyes elnöke s Krickl Gábor a jegyzője. A többi tagok: Steiner György, Töpler Károly dr., Ambrózy István főszámvevő és Wälder József városi főmérnök.

Ez a nagyjelentőségű dolog volt az ülés legkiválóbb érdekű tárgya. Továbbiakban jelentékelenebb számadásokat intéztek el, melyek az október havi vámmal, helypénzzel, szeszes italok behozatalával foglalkoztak. A pénzügyi bizottság szombaton d. u. 3 órakor ismét ülésezik.

— Letört virág. A mi kis világunknak, a melyen annyiszor rezdül keresztül az öröm és a bánat, ma gyász van. Dr. Berényi Pál keresk. akad. tanárnak, a Soproni Ujságnak alapítása óta legbuzgóbb munkatársának ma éjjel elhunyt imádásig szeretett két éves fiaeskája, Miklósa. A mélyen lesújtott szülők gyászát enyhítse az az igaz, szívből jövő részvét, a melylyel mindnyájan az oly korán elhervadt gyermek ravatala mellett állunk!

— A város közigazgatási bizottsága. Mai számunkban már jeleztük, hogy a város közigazgatási bizottsága tegnap d. u. 3 órakor Simon főispán elnöke alatt ülést tartott. Az ülésről, a mely szegény volt érdekes tárgyakban, referádánkat nagyon röviden egybefoglalhatjuk.

Simon főispán örömet fejezi ki, hogy a közig. bizottság immár az új városháza remek palotájában ülésezik.

Szívélyes ovációknak a tárgya Gebhardt József polgármester, akit a múlt hóban sajnálatos baleset ért. A polgármester köszönetet mond a bizottságnak, a mely mult üléseiből részvétét fejezte ki, reméli, hogy most már ismét teljes erejéből szentelheti magát a város közügyeinek. (Lelkes eljenzés.)

Havi jelentéséből kiviláglik, hogy bár balesete miatt egy héten át a szobát volt kénytelen őrizni, az ügymenetben — hála Printz Ferencz dr. helyettes polgármester kipróbált munkaerejének s ügybuzgóságának — fennakadás nem történt. A rendőrség 51 egyént zárt el csavargás, 23 egyént esendzavarás miatt a mult hóban. A ker. betegsegélyző-pénztár 149 feljelentést tett. Az adóhátralekösek ellen az árverést a jövő hónapban ejtik meg.

Nagyobb vita fejlődött ki a 1893. év zárszámadásában a nyilvános utak gondozása tételénél felmerült tulkiadások miatt.

E tárgyhöz hozzászólt Nelky József, aki élesen kikelt ezek ellen, Szilvássy Márton dr., Hegedüs Gyula s mások. Gebhardt József polgármester higgadt, okos, mélyreható szavai után végre 9000 frtra rugó tulkiadásokat jóváhagyták.

Krétsch Sándor dr. a közegetvám-ról referál s egyszerűsített betérjeszti Kláber Mór borkereskedő kérvényét, aki a tarifát magára nézve sérelmesnek tartja, a mennyiben e szerint egy szállítmánya után háromszor kell vámot fizetnie. Miután azonban az új tarifára való tekintettel Kláber kérvényét visszavonta, a bizottság nem is foglalkozott ezzel a tárggyal.

Fischer Imre s Krétsch dr. közt lefolyt humoros quiproquo után a havi jelentések következtek. Szabó Károly dr. bejelenté, hogy a soproni iskolák nemcsak megfelelnek a törvény követelményeinek, hanem mintaszertiek is. A kir. ügyész, a pénzügyi igazgató, az árvaszéki referens, az államepítészeti hivatal s a főorvos elnöke jelentéseinek tudomásul vétele után Simon Ödön főispán az ülést bezárta, a bizottság tagjainak boldog ünnepeket kívánva.

Előbb azonban még Kánia József dr. lendületes beszédet intézett a főispánhoz. A bizottság meleg szeretetét tolmácsolta Simon Ödön iránt, aki oly hamar bele élte magát a városi közigazgatásba, s akit már — folytatta a szónok — büszkén nevezhetünk a magunkénak! Reméli, hogy a főispán, aki alatt a kényes polgármester-kérdés olyan fényes megoldást lelt, megtalálja a módját, hogy a rendőrfőkapitány állását is odailló, erélyes férfival töltsék be.

Harsány eljenek közt oszlott szét az ülés.

— Ülés a vármegyén. A vármegye központi választmánya e hó 23-án délelőtt 10 órakor a vármegyeház nagytermében Baán Endre dr. alispán elnöke alatt ülést tart, a mely a központi választmány határozatai ellen beadott felebbezések folytán hozott m. kir. kuriai ítéletekkel fog foglalkozni.

— A soproni ser- és maláta-főző részvénytársaság kérvényével fog a pénzügyi bizottság szombati ülése foglalkozni. A részvénytársaság a várostól 15 évi községi adómentességet, vámentességet s 15 évi behozatali illetékmentességet kér.

A bizottság szombati ülésének napirendje különben még több érdekes s régóta vajdó pontot foglal magában.

Igy véleményadás és jelentéstétel végett átküldötte a bizottsághoz a tanács a következő tárgyakat:

egészségügyi biztosi állás szervezése;

a dijnokok memoranduma, a mely a folytonos költözökésben egyik bizottságtól a másikig valóságos tengeri kigyóvá nyult;

a mezei csöszök lakbér iránti kérvénye;

a rendőrlégénység kérvénye drágasági pótlék és fizetésének havi eléleges kiutalványozása iránt;

Paintner Artur fogyasztási adótiszt fizetésemelés iránti kérvénye.

Ebből a pár szavas tájékoztatóból is kiviláglik, mennyi érdek dől szombatra jobbra vagy balra.

— Sopron város képe. Érdekes írása foglalkozott a pénzügyi bizottság tegnap ülésein. Ez a milléniumi kiállítás sajtóosztályának kiadó hivatalától érkezett s a város szebb tájainak fotográfiait kéri a Laurencie Gyula diszműve számára, a mely a milléniumra Magyarországot városait akarja a külföldnek bemutatni. A bizottság, a melyhez a tanács véleményezés és jelentéstétel végett tette át a kiállítási iroda levélet, nagy lelkesedéssel pártolná a szép tervet, ha nem volna a leiratnak egy furfangos pontja, a mely arra nézve kíván tájékoztatást, milyen arányban akar a város a mű nagy költségeihez — hozzájárulni? Ez volt az oka, hogy a bizottság visszajuttatta a leiratot a tanácshoz, mondja ki, hogy egyáltalán hajlandó-e a város résztvenni a diszmű kiállításának költségeiben?

— A városok rendőrségének államosítása foglalkoztatja — mint jelentik — Perczel Dezső belügyminisztert. Az államosítás keresztülvitele pénzügyi nehézségekbe ütközik, főképp azért, mert egyes városok, előre számítva az államosításra, tulságosan alacsonyan vették fel a rendőrségi költségeket. Mindamellet remélhető, hogy a városok érdekeinek a közérdekkel való harmoniába hozatala mellett megoldható lesz a kérdés, ha nem is teljesen, mert csak a fokozatos államosítás lehetséges, akkép, hogy a városok egy részére vonatkozó törvényjavaslat már áprilisa be lesz terjeszthető. A belügyminiszterek sorra megpróbál-

kotzak e ké
oldva. Talán

— B
közgyűlésér
a vármegye
folynak cse
szerint meg
a megye t
állásukban
érkeztek S
holnapig, a
kell benyuj
széki ellen
szerint ö t

— A
polgármeste
jegyzott ez
mitandó ha
Ede műsza
december
munkála
területén l
lag meg a
és a váll
sleges műsz
birtokán u
leges káro
azonnal m

—
bizottsága
nemesszívü
felállítandó
hozzájáru
ajándékok
(templom-
t

—
az ötöd
színháza.
regisztrált
nap válas
talunk. h
független
direktorok
ígéret; m
hogy fog
város sz
Ma
társulata
ujdonsult
a melyet a
és művez
esap kérv
a miket e
sainak. M
ígéreteket
társula
modern
ról, vál
Nos
Bet
ismeretlen
a társulat
azonban a
A t
In
primadom
Fodor
énekésnök
Ilona, drá
szubrette,
Csüggén
Mari, drá
komika, s
A t
Pe
Derék y
operette
Leövey
vivant, S
Ferencz,
jellemzín
Ujváros
színész.
a mely D

—
ragyogó
ben” mi
Kaszinó
rendez, a
azon lesz
Adria v
visszatér

—
város lel
tanács m
gondolatá
párosra
belül szá
s így elé

köztek e kérdéssel, de azért az máig sincs megoldva. Talán Perczel szerencsésebb lesz elődeinél.

— **Restaurálunk!** A vármegye tisztújító közgyűlésére, a melyet e hó 16-án ejtenek meg a vármegyeház nagytermében, már megveszerte folynak esendben a készülődések. Értesüléseink szerint meglepetésekre nem igen van a kilátás; a megye tisztviselői kivétel nélkül megmaradnak állásukban. A pályázatok már nagyjából beérkeztek Simon Ödön főispánhoz, a hiányzókat holnapig, a pályázatok beadásának határidejéig kell benyújtani. A legnagyobb érdeklődés az árvászeki ellenőri állás iránt mutatkozik: értesülésünk szerint ötven pályázatra Lepossa Antal örökre.

— **A villamos vasut.** Gebhardt József polgármester Lindheim és társa budapesti bejegyzett cégnek 1895. évi december 15-től számítandó hat hónapra, továbbá Bierenz József Ede műszaki vállalkozó bécsi lakosnak 1895. évi december 24-től számítandó hat hónapra az előmunkálati engedélyt egy Sopron város belterületén létesítendő villamos vasutára vonatkozólag megadta. A vonalirányok megállapítása és a vállalat terveinek elkészítése céljából szükséges műszaki munkálatokat és anyag kutatásokat birtokán ugyan mindenki köteles tűrni, az esetleges károkat azonban az előmunkálatok készítői azonnal megtéríteni kötelesek.

— **Kérelem.** A helybeli evang. árvaház bizottsága azon kérelemmel fordul az árvák nemesszívű barátaihoz, miszerint az árvaházban felállítandó karácsonyfához kegyes adományaikkal hozzájárulni kegyeskednének. Pénzbeli és más ajándékokat e célra Brunner Luiza urhölgy (templom-uteza 12 sz.) fogad el.

— **A színházunk ügye.** Ma érkezett be az ötödik pályázat a sopron-székesfehérvári színházra. Az egyes direktorok ajánlatait sorra regisztráltuk, s ma, a mikor már csak négy nap választ el a döntéstől, szomorúan kell konstataálnunk, hogy az az előjelből következtetve az egyetlen vetésre súlyos lesz az aratás. A pályázó direktorok közt csupa ismeretlen név, csupa félszeg ígérlet; most már csak arra lehetünk kíváncsiak, hogy fog ebből a katvuból okosan kivergődni a város színházi bizottsága?

Ma Peterdi Sándor, Somogyi pécsi társulatának tagja nyújtotta be pályázatát. Az újdonsült direktor 22 éves praksisára hivatkozik, a melyet az ország első műintézeténél mint rendező és művezető szerzett. Szeretremelőtő bókot is csap kérvényében Sopronnak és Székesfehérvárnak, a miket elnevez az ország legintelligensebb városainak. Nem akar — írja — teljesíthetetlen ígéreket, elhangzó frázisokat tenni, de jó társulatról, fegyelmzett, korrekt, a modernizálásnak megfelelő előadásokról, változatos műorról jót áll.

Nos, mi — ezzel is megelégednénk! Beterjeszti társulatának a névsorát is. Csupa ismeretlen nagyság. Hozzáfűzi azonban, hogy ez a társulat csak nyári, a szükséghez képest azonban a téli időnyre is kiegészíti.

A társulat nő tagjai: Inkey Gizella, operette és népszínmű primadonna, Benitzky Etel, koloratur énekesnő, Fodor Ilona és Peterdyné Anna operette énekesnők, Daróczy Ilka, hősnő, Miklósy Ilona, drámai szende, Nagyfalussy Julia, naiva, szubrette, Vertán Anna, segédénekesnő, Csügényi Vilma, vigjátéki anya, Bérczy Mari, drámai anya, Árpási Katicza, operette komika, s 10 kar- és segédénekesnő.

A férfi színészek: Peterdy Sándor, hős, tragikus, rendező, Derék Antal, jellemzés, Borbély Sándor, operette buffó, Solyom Lajos, operette tenor, Leövey Leo, tenor buffó, Sarlai Kornél, bonvivant, Szabó Ferencz, lírai szerelmes, Katry Ferencz, vigjátéki szerelmes, Sárdy Károly, apa, jellemzés, Bombay Gusztáv, operette bariton, Ujvárosi Albert, paraszt komikus, s 8 segédénekes. A társulatnak van 16 tagu zenekara is, a mely Delin Henrik vezetése alatt áll.

— **Velence Sopronban.** A bécsi práter ragyogó szépségű mulatóhelye, a „Velence Bécsben” mintájára a „Dalfűzér” február 1-én a Kaszinó nagytermében fényes jelmezes ünnepélyt rendez, a melyben a technika minden varázsával azon lesz, hogy arra az éjszakára ide lopja az Adria virágát. A mulatságra, a melyre még visszatérünk, a napokban mennek szét a meghívók.

— **Kérékpárosok megadóztatása.** Sopron város lelkes biciklistáira szomorú sors vár. A tanács megirigyelte jó dolgukat, s megadóztatásuk gondolatával foglalkozik. Minden egyes kérékpárosra 3 forint községi adót akar kivetni. Körülbelül száza teszik a soproni sportsmenek számát, s így elég csinos összegecske jutna a szegény

rendelkezési alapra. A tanács a szabályrendelet tervezetét átküldötte a pénzügyi szakbizottságnak, a mely ezzel tegnapi ülésén foglalkozott. Az ideához a bizottság teljesen csatlakozik, csak a begyűlt adóra nézve, a mit a szegény, ápolda céljaira szeretne fordítani, tér el a tanácstól a véleménye. A pénzügyi bizottság a biciklisták megszámozását is ajánlja. A tanács közelebb ezt a tervet már a közgyűlés elé fogja terjeszteni.

— **Harcias suszterlegény.** A gazdája szekaturáin tegnap éjjel alapos bosszút akart venni Pintér János suszterlegény, aki Márton újteleki-utezi cipésznek dolgozik. Valami fölött összekaptak, s a dühbe jött Pintér a dikicseselment a gazdájának. Szerencsére megfékeztek, mielőtt valami kárt tehetett volna a májsterben. A rendőség szigorúan meg fogja büntetni.

— **Vágy a tisztulás után.** Kulesár József csavargónak sötét a multja. Ma délután a sok szennyes emlék fölébredt lelkében. A Guschelbauer vendéglőjében üldögélt. Megszálta a lelkiismeretfurdalás, s fölébredt benne zajongva, követően a tisztulás vágya. Hogy aztán ezt úgy akarta kielégíteni, hogy a vendéglő pinczéje két ingét ellopta, az a szegény Kulesár József baja. A rendőség elzárta.

— **Apró hír.** Huber Ferencz városi ideiglenes szőlőcsész, 3869. számú Hegyőr sárgarézbárczját elvesztette.

— **Egy kihágó.** Egy férfi vonul föl a rendőséghez, némileg rendetlenül s ingatag léptekkel. A férfiú közös rettenetesen s kalapja gondtalanul van kelve.

— Tessék engem becsuktni, — mondja.
— Miért?
— Kérem tulajdon elleni kihágást követtem el — Ugyan?
— De bizony csak — erősködik a férfiú.
— Hát mit tett?
— Beittam az órámat . . .

Tekintetes Berényi Pál dr. urnak és m. t. neijének!

Helyben.

Felejthetetlen drága kis fiacskájuk elhunyt alkalmából fogadják legbensőbb részvételmet. A mindenható Gondviselés adjon elég erőt szívük fájdalmát leküzdeni.

Sopron, 1895. december hó 11-én.

Koór József,

a „Soproni Ujság” f. szerkesztője.

Törvénykezés.

1895. évi december hó 11-ik napján nyilvános előadásra került a kir. törvényszék polgári felebbezési tanácsánál:

8529. Unger Mária Maschler Ferenczné és Unger Magdolna Kentall Antalné és Leidl Pál mint ismeretlen tartózkodású Agoston Mihály gondnokna felpereseknek id. és ifj. Piller Ferencz alperesek ellen, néhai Unger Mihály végrendeletének és az 1868. évi augusztus hó 28-án kelt átadási szerződésnek érvénytelenítése, törvényes osztályrész megállapítása és okozatai iránti rendes perük. —

Az ügyet dr. Rátz Ottó kir. törvényszéki bíró adta elő.

9234. Kiskoru Roth Sándor és társa felpereseknek özv. Tóth Bálintné Vajda Anna és érdektársai alperesek ellen végrendeleti örökösödés és jogkövetkezményei iránti rendes pere.

Az ügyet Kolos Jenő kir. törvényszéki bíró adta elő.

Bűnügyi tárgyalás.

1895. december 12-én.

5022. Sulyos testi sértés büntette illetve könnyű testi sértés vétsége miatt vádolt Zimmerhansl János és Staller Venczel brennbergi, —

5057. Csalás vétsége miatt vádolt Weisz Gusztáv soproni lakosok bűnvádi ügyében.

Közigazdaság.

Sopron, december 10.

A kobányai sertés piac megnyitása. A földművelésügyi miniszter leirt Sopron megyéhez és városhoz, tudomására juttatva a törvényhatóságoknak, hogy további rendeletéig december

hó 15-től belföldi sertéseket a kobányai sertés piacra ismét szállíthatni. A miniszter rendelete városunkra különösen nagy jelentőséggel volna, ha a rendelet egyes föltételeiben nem volna természetesen az a pont is, a mely kimondja, hogy a sertésbetegségtől fertőzött községekből tilos a behozatal.

Ismét egy rendelet. A földművelésügyi miniszter újabb rendelet szerint, a mit tegnap kapott Sopron megye és város, a budapesti ferenczvárosi pályaudvar petroleum-raktár rakodójára, kizárólag leülés céljából, az ország minden részéből, tehát tekintet nélkül arra, vajjon sertésbetegségtől megfertőzött vidékekről jön-e a szállítmány, minden különös engedély nélkül lehet vinni sertéseket. A sertéseket azonban kirakás után rögtön henteshez kell szállítani, aki három napon belül köteles ezeket leoltni.

A sertések bajáról a kormány Sopron megyéhez imént leérkezett rendeletében pontos statisztikai adatokat kíván. Különösen az alig meggyengült sertés-orbánéz foglalkoztatja a földművelési miniszteriumot, a melyben értesülésünk szerint az utóbbi időben majdnem naponként folynak az ánketek a szakemberek közt, vajjon hogyan lehetne a jövőben ezt a pusztító állapotot mindjárt csirájában elfojtani? A kormány erre a törekvésére vall a földművelési miniszterium említett rendelete, a melyben föl hívja Sopron megye állatorvosait, s azokat a gyógykovácsokat, akik a sertés-orbánéz ellen ojtást végeztek, sürgősen jelentsék be, vajjon kedvező eredménye volt-e az ojtásoknak? A kedvezőtlen adatokat az állatorvosoknak természetesen szintén be kell terjeszteniök, indokolt véleményük kíséretében, vajjon minek tulajdonítják ezt? Az egyes jelentésekhez a kerület állatorvos a saját nézetét is csatolja, s e hó közepéig felterjeszti a földművelési miniszterhez, ahol a tanácskozásonak ezek az adatok bizonyára új eszméket kölcsönöznek.

Táviratok.

Bomba a bécsi Hofburgban.

Bécs, december 11. Ma délelőtt a bécsi udvari palotában feltűnt egy zavart tekintetű, szegényes külsejű fiatal ember, aki széles köpenye alatt valamit rejtegetett. Mikor megszólították, ijedten futásnak eredt. Természetesen üldözöbe vették. Elfogatásakor nagy, bomba a lakugolyót találtak nála. Mint a tűz terjedt el a császárvárosban:

— Bombát találtak a Hofburgban! . . .

Mikor a bombát azonban vizsgálat alá vették, kislútt, hogy az közönséges tekegolyó. Az állítólagos merénylő pedig olyan zavart, összefüggéstelen feleleteket adott, hogy végre is a megfigyelő intézetbe vitték.

Az osztrák képviselőházból.

Bécs, december 11. Az osztrák képviselőház ma folytatta a budget-vitát. A viták elég nyugalmas mederben folytak, az antiszemita párt nagy bánatára, a mely minden napra szeretne olyan botrányt inszcenálni, a milyent a tegnapielőtt Schlezinger beszéde okozott. Magyarfalásból azonban ma is volt elég.

Budapest, decz. 11. (G a b o n a t ó z s d e.)

Buzaajánlat gyenge. Vásárlási kedv is mérsékelte. Felszállítottak 12,000 métermázsát. Irányzat csendes. A vagon-szállítmányok itt-ott kissé alacsonyabb áron is elkelték.

Más áruban kevés az üzlet. Árak változatlanok.
Buza őszre 7.14—16
Buza tavaszra 6.87—88
Rozs tavaszra 6.17—18
Tengeri május-juniusra 1896. 4.46—48
Zab tavaszra 6.07—09
Repcze aug.—szeptemberre 1896 10.75—80
Időjárás: szép!